
Unterrichtung 
 

über die Ergebnisse der Sitzung des Ortsgemeinderates 
Heidenburg am Donnerstag, den 12. September  

 
============== 

 
Vor Eintritt in die Tageordnung beantragt der Vorsitzende den TOP 5 „Änderung der 
Hauptsatzung“ auf TOP 3 vorzuziehen und aufgrund von Dringlichkeit die 
Tagesordnung zu erweitern mit TOP 9 „Zuschüsse für Jugendarbeit“. (§ 34 Abs.7 
GemO)  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig mit 2 Enthaltungen.  
 
 
Zu TOP 1:  Verpflichtung von Ratsmitgliedern  
 
Gem. § 30 Abs. 2 GemO verpflichtet der geschäftsführende 1. Beigeordnete 
Alexander Becker die Ratsmitglieder Dietmar Schemer und Alexander Göppert, 
insbesondere unter Hinweis auf die §§ 20 und 21 GemO, namens der Ortsgemeinde 
durch Handschlag. 
Die Ratsmitglieder waren an der konstituierenden Sitzung am 01.07.2019 verhindert.  
 
 
Zu TOP 2:  Ernennung, Vereidigung und Einführung des Ortsbürgermeisters 
    
Herr Peter Kolz wurde bei der Wiederholungswahl am 25.08.2019 mit 296 Stimmen, 
89,97 %, als Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Heidenburg gewählt und hat die 
Wahl angenommen.  
 
Peter Kolz wird durch den geschäftsführenden 1. Beigeordneten Alexander Becker 
zum Ortsbürgermeister durch Aushändigung der Ernennungsurkunde entsprechend 
§ 54 GemO gem. besonderer Niederschrift zum Ehrenbeamten ernannt, vereidigt 
und ins Amt eingeführt.  
 
Anschließend bedankt sich Ortbürgermeister Kolz für das entgegengebrachte 
Vertrauen der Wähler. Er wünscht sich weiterhin eine gute und konstruktive 
Zusammenarbeit mit dem Rat und ein gutes Gelingen bei seiner Amtsausübung.  
 
Ortsbürgermeister Peter Kolz übernimmt den Vorsitz und führt die Sitzung weiter.  
 
 
Zu TOP 3:  Änderung der Hauptsatzung  
 
Der Vorsitzende Kolz teilt mit, dass aufgrund von Vorbesprechungen des Rates 
vorgeschlagen wird, dass folgendes in der Hauptsatzung geändert wird:  
 
-  § 1 Abs. 1 Die Internetadresse wird geändert auf https://www.erbeskopf.de/.  
 
-  § 1 Abs. 5 (Absatz 4) einfügen  
 
-  § 2 Abs. 1 Nr. 4 wird umbenannt in Ausschuss für Tourismus, Kultur, Umwelt und 
 Natur 

https://www.erbeskopf.de/
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-  § 2 Abs. 2 Die Anzahl der Ausschussmitglieder wird auf 6 Mitglieder geändert. 
 Weiterhin wird folgendes eingefügt:  
 Abweichend von Satz 1 haben folgende Ausschüsse 5 Mitglieder und für jedes 
 Mitglied 1 Stellvertreter:  
 1. Haupt- und Finanzausschuss  
 
-  § 2 Abs. 3 Nr. 3 wird umbenannt in Ausschuss für Tourismus, Kultur, Umwelt und 
 Natur  
 
-   § 3 Abs. 4 umbenennen in Ausschuss für Tourismus, Kultur, Umwelt und Natur 
 
-  § 3 Abs. 5 Satz 2 (von) einfügen  
 
-   § 4 Die Ortsgemeinde hat 3 Beigeordnete.  
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, die vorgenannten Änderungen in der Hauptsatzung 
vorzunehmen.  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig.  
 
 
Zu TOP 4:  Wahl der Beigeordneten   
 
Laut besonderer Wahlniederschrift wird Alexander Becker zum 1. Beigeordneten der 
Ortsgemeinde Heidenburg gewählt. 
 
Der Vorsitzende hat gem. § 36 Abs.3 GemO an dem Wahlvorgang nicht 
teilgenommen. 
 
Laut besonderer Wahlniederschrift wird Jörg Christen zum Beigeordneten der 
Ortsgemeinde Heidenburg gewählt. 
 
Der Vorsitzende hat gem. § 36 Abs.3 GemO an dem Wahlvorgang nicht 
teilgenommen. 
 
 
Zu TOP 5:  Ernennung, Vereidigung und Einführung der Beigeordneten  
 
Der 1. Beigeordnete Alexander Becker wird von Ortsbürgermeister Peter Kolz gemäß 
§ 54 GemO durch Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten der 
Ortsgemeinde Heidenburg ernannt. 
Bei der Wahl von Herrn Becker zum 1. Beigeordneten handelt es sich um eine 
Wiederwahl, so dass die Vereidigung und Amtseinführung des Gewählten entfallen. 
 
Alexander Becker bedankt sich bei den Ratsmitgliedern für die Wahl und das 
entgegengebrachte Vertrauen.  
 
Der Beigeordnete Jörg Christen wird von Ortsbürgermeister Peter Kolz gemäß § 54 
GemO durch Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten der 
Ortsgemeinde Heidenburg ernannt, vereidigt und ins Amt eingeführt.  
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Jörg Christen bedankt sich für die Wahl und das entgegengebrachte Vertrauen bei 
den Ratsmitgliedern.  
 
 
Zu TOP 6:  Erlass einer Geschäftsordnung für den Ortsgemeinderat  
 
Folgende Änderungen sind bei der Geschäftsordnung vorzunehmen:  
 
-  § 26 Abs. 4 Satz 2 „Die Übersendung der Inhalte aus nichtöffentlichen Sitzungen“ 
 
-  § 27 Abs. 1 Satz 1 „von Ratsmitgliedern“  
 
-  § 27 Abs. 2 Satz 1 „Jedes Ratsmitglied kann einen Wahlvorschlag einbringen.“ 
 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die vorgenannten Änderungen.  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig.  
 
 
Zu TOP 7:  Bildung der Ausschüsse  
 
Nach § 2 Abs. 1 der Hauptsatzung bildet der Ortsgemeinderat folgende Ausschüsse:   
  
 1. Haupt- und Finanzausschuss  
 2. Rechnungsprüfungsausschuss 
 3. Bau- und Dorferneuerungsausschuss  
 4. Ausschuss für Tourismus, Kultur, Umwelt und Natur  
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss besteht aus 3 Mitgliedern und jedes Mitglied hat 
einen Stellvertreter.  
Die Ausschüsse gem. Abs. 1 Nr. 1, 3 und 4 haben 5 Mitglieder und jedes Mitglied 
einen Vertreter.  
Mindestens die Hälfte der Ausschussmitglieder soll Mitglied des Ortsgemeinderates 
sein, außer der Rechnungsprüfungsausschuss muss gänzlich von Ratsmitgliedern 
besetzt werden.  
Die Wahl der Ausschüsse soll mit einem gemeinsamen Wahlvorschlag erfolgen, 
welcher im Vorfeld der Sitzung wie folgt erstellt wurde:  
 
 
Rechnungsprüfungsausschuss 

 
Mitglieder  Stellvertreter   
    

Schemer, Dietmar   RM  Schander, Helmut  RM  
Meter-Schu, Heike RM Göppert, Alexander RM  
Junk, Achim RM Steinhoff, Helmut  RM  

 
* RM = Ratsmitglied 
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Haupt- und Finanzausschuss  
 
Mitglieder   Stellvertreter  
    
Göppert, Anton  RM  Jäger, Sven  RM  
Mattes, Dieter RM  Christen, Jörg RM  
Steinhoff, Helmut RM  Meter-Schu, Heike RM  
Andres, Egon  BM  Schemer, Dietmar RM  
Forster, Benedikt BM  Schander, Helmut  RM  

 
*RM = Ratsmitglied  
*BM = bürgerliches Mitglied  

 
 
Die Wahl wird in einer offenen Abstimmung nach § 40 Abs. 5 GemO durchgeführt.  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig.  
 
Anschließend werden die nachfolgenden Ausschüsse jeweils einzeln zur 
Abstimmung gestellt. 
Bei jedem Ausschuss entscheidet der Rat jeweils in einem eigenen Beschluss über 
die offene Abstimmung.  
 
Rechnungsprüfungsausschuss wie vorgeschlagen.  
Die Wahl erfolgt einstimmig.  
 
Haupt- und Finanzausschuss wie vorgeschlagen.  
Die Wahl erfolgt einstimmig.  
 
Der Vorsitzende hat gem. § 36 Abs.3 GemO an dem Wahlvorgang nicht 
teilgenommen. 
 
Die Wahl für folgende Ausschüsse wird aufgrund der Änderung der Hauptsatzung bei 
der nächsten Sitzung durchgeführt:  
 
-  Bau- und Dorferneuerungsausschuss  
-  Ausschuss für Tourismus, Kultur, Umwelt und Natur  
 
 
Zu TOP 8:  Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des 
Forstverbandes Büdlich  
 
Aufgrund eines Beschlusses des Gemeinderates zur Selbstverpflichtung ist der 
jeweilige Ortsbürgermeister stets als Mitglied in die Verbandsversammlung zu 
wählen. 
Als weitere Vertreter in die Verbandsversammlung des Forstverbandes Büdlich 
werden folgende Personen vorgeschlagen:  
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- Becker, Alexander (RM) 

- Steinhoff, Helmut (RM) 

- Forster, Günter Michael (BM)  

RM = Ratsmitglied  
BM = bürgerliches Mitglied  

 

Die Wahl wird in einer offenen Abstimmung nach § 40 Abs. 5 GemO durchgeführt.  

Der Beschluss erfolgt einstimmig.  

Die vorgeschlagenen Personen Alexander Becker, Helmut Steinhoff und Günter 
Michael Forster werden als Vertreter in die Verbandsversammlung des 
Forstverbandes Büdlich gewählt:  

Die Wahl erfolgt einstimmig.   

 
Der Vorsitzende nimmt gem. § 36 Abs.3 GemO an der Wahl nicht teil. 
 
 
Zu TOP 9:  Zuschüsse für Jugendarbeit 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass ein Antrag auf einen Zuschuss für die Jugendarbeit 
des Musikvereins vorliegt.  
Zu diesem Tagesordnungspunkt erteilt Ortsbürgermeister Kolz das Wort dem 
Ratsmitglied Dietmar Schemer.  
Herr Schemer informiert den Rat über das vorgesehene Projekt, das vorsieht, Kinder 
an die Musik heranzuführen. Dieses Projekt soll in der Grundschule stattfinden, 
indem wöchentlich 2 Stunden Musikunterricht durch den Dirigenten des Musikvereins 
angeboten wird. Ziel des Projekts ist, den Nachwuchs für den Musikverein zu 
fördern.   
 
Ein Ratsmitglied teilt mit, dass seit längerer Zeit ein weiterer Antrag eines Vereins auf 
Zuschuss für die Jugendarbeit vorliegt.  
  
Daher wird sich darauf geeinigt, dass dieses Thema zuerst in einer 
Vereinsvertreterbesprechung beraten und der Tagesordnungspunkt bis zur nächsten 
Sitzung des Ortsgemeinderates vertragt wird.  
 
Vorab ist von der Verwaltung zu prüfen, welche Mittel noch aus einer Spende der 
Raiffeisenbank Mehring-Leiwen zur Verfügung stehen.  
  
 
Zu TOP 10: Informationen und Verschiedenes  
 
-  Nächste Sitzung des Ortsgemeinderates am 17.10.2019 
 
- Vereinsvertreterbesprechung am 11.10.2019  
 
-  Mängel an der Beschallungsanlage in der Heidenburghalle  
 
-  Kita Zwergenstübchen Elektroprüfung ist durchzuführen  
 



S e i t e  | 6 

 
-  Work Camps Projekt  
 
- Infoveranstaltung Forstamt Hochwald in Dhronecken am 16.09.2019 um 17.30 Uhr  
 
-  Zustand Waldschäden  
 
-  Kirmes 2019  
 
-  25-jähriges Bestehen der Partnerschaft mit der französischen Gemeinde 
 Villeblevin  
 
-  Genehmigungsverfahren der Photovoltaikanlage im Gewerbegebiet 
 
 
Ortsbürgermeister Kolz bedankt sich für den Sitzungsverlauf und schließt die Sitzung 
um 20.25 Uhr.  


